

# 扶贫路上“花木兰”

## ——全国扶贫楷模王新法女儿王婷“接棒”记

展现脱贫攻坚伟大历程的大型史诗歌舞剧《大地颂歌》，感动了无数人。第六幕《大地之子》中，扶贫英烈黄诗燕的妻子彭建兰与王新法的女儿王婷对亲人的深情追忆和倾诉，尤其催人泪下。

9月27日、10月9日，剧中原型王婷作为特邀观众，两次来到长沙梅溪湖国际文化艺术中心，度过了两个难忘的夜晚。动人心魄的剧情，观众热烈的掌声，让王婷泪水盈眶，心潮澎湃。

来不及平复激动的心情，10月10日清早，她就匆匆赶回石门县南北镇薛家村，那里有太多的事情在等着她。

### 3年多前那场葬礼上，她读懂了父亲，毅然接过扶贫“接力棒”

2017年2月，河北老兵王新法倒在了薛家村扶贫一线。那时，王婷还在家里带孩子，北京的工作处在停滞状态，对父亲抛家别亲、千里赴湘扶贫并不理解。惊闻噩耗，既悲痛又无奈。

在处理父亲后事的日子，那一幕幕场景——薛家村人的巨大悲痛，县乡干部的无比痛惜，十里八乡的乡亲们赶来挥泪相送，一次次撞击着她的心灵，她读懂了父亲的事业和精神。

一天晚上，在清理遗物时，王婷看到了父亲生前绘的一张图纸，那是薛家村“4个三年”发展规划图。坐在寂静的灯下，王婷陷入了沉思。在跨越时空的心灵对话中，她仿佛听到了父亲的遗憾和希冀。

在与村干部和村民交谈中，王婷分明感到了他们那种失去“主心骨”的迷惘。

“决不能让父亲的扶贫事业半途而止！古有花木兰代父出征，今日我也要接过父亲的接力棒干下去。”王婷说。

几个月后，王婷说服家人，辞掉北京的工作，把年幼的女儿交给婆婆和丈夫，只身来到薛家村。她对村里干部群众说：“我父亲走了，但薛家村的脱贫发展不能停，我们一起接着干！”

### **扩基地，建加工厂，一个茶叶产业梦在她努力下逐步变为现实**

深秋时节，记者在薛家村看到，薄雾缭绕的山坡上，铺展着一垄垄碧绿的茶叶树，空气中弥漫着淡淡的茶香。在离村部不远的开阔地上，依山傍水坐落着一个崭新的现代化茶叶加工厂，一条全自动化生产线在紧张调试中。

这就是王婷带领薛家村人构筑的绿色产业梦，也是王新法未了的最大心愿。

扶贫4年，王新法带领乡亲们日夜苦干，村里基础设施焕然一新，但规划中的茶叶产业刚刚起步，改造的生态茶园还只有400多亩，茶农收入虽说增加了一大截，但苦于没有深加工，创下的茶叶牌子并没打响，村民种茶效益受限。

王婷很快让薛家村人看到了一位都市知识女性的开阔视野和创新路子。她在网上建起薛家村茶叶销售平台，把城里年轻的创客引到村里，“品牌包装”“网络销售”“茶艺体验店”等新鲜事让村民脑洞大开。

村里10多个在外打拼、事业有成的年轻人，受王婷感召纷纷回村，加盟创业队伍。村民们种茶积极性被激发，茶园面积一年多时间扩大到1600多亩，其中生态茶园增加了200亩。

办茶叶加工厂，是王婷一直以来的梦想。她多方奔走、汇报，争取到政府部门的大力支持。2018年春，薛家村茶叶加工项目正式立项，2019年10月18日破土动工。这家工厂占地11亩，一期厂房面积2100多平方米，可年加工干茶500吨，明年3月将正式投产。

王婷牵头成立的股份制企业——湖南石门薛家共富有机茶业有限公司，外联湖南茶业龙头企业壶瓶山茶业有限公司，下联薛家村茶叶合作社和基地、农户，这条产业链覆盖了周边上万亩茶园、2500多名贫困群众。

现在，茶叶成了薛家村的“黄金叶”。2019年，薛家村980人仅茶叶一项，人均收入达9000多元。今年，虽受疫情和山洪灾害影响，人均纯收入仍可达1万元以上。“茶叶加工厂运转后，薛家村集体和村民收入肯定会有一个飞跃。”村党总支书记覃遵彪说。

随着第一个梦想即将实现，王婷又在勾画第二个梦想：再建一个茶艺体验馆，走“红色文化+生态观光+茶艺体验”的茶旅融合之路。

### 一路奔波，一路艰辛，她让人看到了一位燕赵女子的侠义之风

“王婷这个妹子，长相娟秀，文文静静，寡言少语，做起事来却风风火火，像个‘女汉子’。”薛家村“名誉村主任”谢淼说。“王婷就像她父亲一样，内心强大，有股倔劲，认准的事拼命向前，九头牛都拉不回。这几年，她给村里办了那么多事情，不知道是怎么扛过来的！”村委会原主任贺顺勇感慨道。

在薛家村采访，记者听到许多感人的故事。

2018年底，薛家村寒气袭人。为了茶叶加工厂选址，王婷从北京匆匆赶来，乘飞机、坐火车、转汽车，历经10多个小时颠簸。车到薛家村，王婷一下来，脸色苍白，头冒虚汗，呕吐不止。一检查，才知自己有孕一个来月了。乡亲们叫她赶紧去休息。她喝了几口热水，跟大家说：“没事，我顶得住，我们先去看现场吧！”这一忙，就是10多天连轴转。

扩茶园，抓品改，跑项目，争政策，看设备……这几年，为了村里茶叶产业，王婷不停地在北京与薛家村之间往返奔波，多的一年有20多次。村民们说，这条线，都让王婷给跑出“槽”了。

今年初夏的一天，王婷与村里干部赶赴常德去对接一家装饰公司，商讨茶叶加工厂整体规划设计的事。车子出村不久，王婷急性牙龈炎发作，痛得冷汗直淌。

在壶瓶山镇卫生院做了临时处理后，还是钻心地痛。村干部劝她先回去，过几天再去办也不迟。王婷说：“工期紧，时间不等人，这点痛我能忍。”在她坚持下，一行人继续赶路。

2019年10月，薛家村茶叶加工厂破土动工。此时，王婷生下二胎不到百天，作为茶叶公司法定代表的她，不得不怀抱着孩子赶来。由于山里空气湿冷，加上水土不服，孩子感冒发烧，咳嗽不止，发展成急性肺炎，被紧急送到石门县中医院治疗。第二天，村里一些干部群众赶去探望。在病房，他们看到襁褓中的孩子满头针眼，不停啼哭，打针的护士眼中含泪，又急又怜。不少人转过背去，不停抹泪。孩子的妈反而一个劲地宽慰大家。

目睹王婷这几年的种种艰辛和付出，村民感叹：“名誉村主任”王新法为薛家村的发展把命搭上了，他的女儿王婷又这样舍命干，这是薛家村人几辈子修来的福分哟！

10月15日，王婷要赶回北京，她特地登上六塔山，去跟父亲“说说话”。六塔山红军烈士墓地，王新法领着乡亲们栽下的油茶树已长到2米多高，花儿朵朵，郁郁葱葱。王婷采摘了几束野花，献给父亲坟前。尔后，她坐在一块石头上，望着远山，久久地出神。

上山路上，王婷对记者说：“等薛家村的‘绿色银行’全部建成，父亲生前愿望圆满实现，更多年轻人回到村里，把绿色产业发展好，我的心才放得下，就不会这样频繁地来回奔波了。但不管人在哪里，薛家村都是我永远的牵挂……”